

# 宁夏法治报

2024年11月22日 星期五 今日4版 总第2204期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

最高检:

依法从重从严从快惩治  
严重暴力犯罪、重大恶性犯罪

新华社福州11月20日电 最高人民检察院20日提出,要全面履行刑事检察职能,依法严厉打击危害国家安全、危害社会秩序等方面犯罪,维护国家长治久安。

当日在福州举行的全国检察机关刑事检察工作会议上,最高检要求,要依法从重从严从快惩治严重暴力犯罪、重大恶性犯罪。要健全扫黑除恶常态化机制,打早打小、露头就打、打准打实。要推动网络综合治理,依法惩治电信网络诈骗、网络谣言、网络赌博、网络暴力等犯罪。对于拐卖妇女儿童、养

老诈骗、医保诈骗、侵犯公民个人信息等也要突出整治。

最高检提出,要健全检察政策与宏观政策取向一致性评估机制,依法从重惩治侵权假冒、危害税收征管等经济犯罪,持续做实对各类经营主体一视同仁对待、依法平等保护,对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚。围绕加强知识产权综合司法保护和打击洗钱、财务造假、非法集资、操纵市场等金融犯罪,最高检也作出相应部署。

(下转02版)

## “隆德重法”解锁善治密码

本报记者 吴彩华



杨野河村村民在新时代文明实践站文化活动室里吼秦腔。受访单位供图

决,村里的生活越来越好,他更加舍不得离开老家去儿女所在的城市。

杨守忠是村里的道德模范。他以前是低保户,老伴儿20多年前去世,他一个人拉扯大4个孩子,现在孩子们都在山东发展,条件不错。4年前,杨守忠主动找到杨银贵要求取

消自己的低保户,说应该给更需要困难的人,让人感动。

杨俊玺是新时代文明实践站的放映员,一大早他就将红色放映室里的火炉烧旺,让村民们来看电影时热乎乎的。“农闲时这里可热闹了,看电影的、吼秦腔的、吹拉弹唱的,下

象棋的、锻炼身体的……洗衣房和理发馆每月开放服务2次,专门为村里老年人、残疾人免费服务。”杨俊玺说。

杨野河村爱心公益超市内,香油、奶制品、洗衣液等生活日用品整齐地摆放在货架上,旁边还贴着积分。“我们通过爱心超市,激发群众的参与性。村里大张旗鼓地举行‘好婆婆’‘好媳妇’‘勤劳致富户’等评选活动,发放面额不等的爱心积分卡,村民用积分来超市兑换商品,形成了互学互比互促的氛围。”杨银贵介绍说。

依托新时代文明实践站,杨野河村常态化开展志愿服务活动,在充分征求村民意见的基础上制定完善村规民约,建立了杨野河村村级公墓,教育引导村民自觉遏制高额彩礼、简化婚丧习俗,杜绝黄赌毒邪,培育文明新风尚。同时,该村还利用基层法治工作站“三官一律一员”(1名法官、1名检察官、1名警官、1名律师、1名法学会会员)专业力量下沉一线的契机,积极参与法治宣传教育活动,引导群众树立办事依法、遇事找法、解决问题靠法的法治意识,将法治理念与村规民约结合起来,调解矛盾纠纷情法融合,做到案结事了、心顺,真正达到“事心双调”的良好效果。

“杨野河村的发展,充分发挥党员的引领作用,依托新时代文明实践站和基层法治工作站‘两站’联动,引导干部群众尚德守礼、遵纪守法。”神林乡党委副书记、政法委员陈前伟说。

(下转02版)

## 善意文明执行传递法治温度

元玉昆

近日,多地法院充分发挥司法职能,在依法运用强制手段实现胜诉裁判的同时,树立善意文明执行理念,助力涉诉企业纾困解难,助推法治化营商环境建设。

如果法院判决得不到有效执行,当事人的合法权益就无法得到保障,司法公正和权威就难以彰显。近年来,人民法院不断深化执行体制机制改革,出台“限高令”、“老赖榜”、信用惩戒等举措,推动执行工作取得重大进展,巩固了“基本解决执行难”成果。

公正高效的营商环境是企业所盼,也是司法机关努力的目标。执行工作对各方当事人影响重大,突出执行工作的依法强制性,依然是当前执行工作的重心。但强制执行并非不分情况的“一刀切”,而是通过适度、合理、必要的执行措施,在确保胜诉当事人债权实现的前提下,减少对被执行企业的冲击,避免“办一个案子,倒一个企业”。

法院在依法采取执行措施的同时,应妥善把握执行时机、讲究执行策略、注意执行方法。比如,对资金链暂时断裂,但仍具有发展潜力、存在救治可能的企业,应综合考虑情况推进执行工作,平衡好利害关系人的利益,依法慎用失信惩戒措施,多采取“放水养鱼”等措施,帮助企业走出困境,实现当事人之间的双赢、多赢和共赢。今年前三季度,全国法院完成被执行人信用修复204.2万人次,同比增长55.95%。

当然,善意文明执行并不是对执行工作“松绑”,也不是弱化执行力度,而是在更高水准上推进执行工作。正确处理好执行法原则性和灵活性之间的关系,以更好的方式开展工作,解决好当事人实际诉求,考验着每名执行人员。司法机关要坚决防止执行人员以“善意文明执行”为借口消极执行、拖延执行,或者以降低对被执行人影响为借口无原则促成双方当事人和解,损害债权人合法权益。同时应采取有效措施坚决纠正实践中出现的超标查封、乱查封现象,对不规范行为依法严肃处理。

据《人民日报》

## 警犬“奶爸”长成记

02版

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委)

0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

以法治『力度』提升民生『温度』  
**宁夏检察机关办理民生领域案件7974件**

本报讯(首席记者 王潇翊)11月21日,记者从宁夏检察机关“检护民生”专项行动新闻发布会上获悉,今年以来,宁夏检察机关办理社保、食药等各类民生领域案件7974件,移送线索463件,推动解决问题273个,建立协作机制61个。

今年以来,宁夏检察机关扎实开展“检护民生”专项行动,聚焦重点领域,解决群众急难愁盼问题。严厉打击金融犯罪,持续开展“断卡”“断流”专项行动,积极开展医保基金违法违规问题专项整治,部署开展金融、社保领域民事虚假诉讼专项监督。依法从严惩治各类污染环境犯罪,办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件515件,督促相关部门清理污染高标准农田的固体废物及危险废物1934.168吨,督促复垦被非法改变用途和占用的高标准农田105.37亩。

宁夏检察机关统筹运用刑事打击、民事支持起诉、检察调解、司法救助等手段,维护重点人员的合法权益。开展“工程建设领域劳动报酬权益保护”专项活动,帮助讨回薪酬854万元。向175名困难妇女发放司法救助金162.8万元。同时,宁夏检察机关强化融合履职,助推民生领域治理,深挖案件背后执法司法、社会管理等方面存在的监管漏洞,制发社会治理检察建议305件。持续推进信访法治化,对重点人群、重点领域的1033件群众信访件全部回复,向农村地区困难当事人等特殊群体发放司法救助金445.9万元。全区三级检察机关检察长带头接访下访案件181件,院领导包案办理首次信访“三类案件”165件。

宁夏三级检察机关开展“检护民生”主题宣传、“检察开放日”活动35场,邀请400余名人大代表、政协委员及社会各界人士走进检察机关,了解听取人民群众的诉求意见,找准涉民生领域检察监督工作重点。落实“谁执法谁普法”责任,检察官走进校园讲授法治课238场次,覆盖6万余人次。深入乡村、社区、企业、商圈等,积极开展以抵制高价彩礼、防范非法集资、防范电信网络诈骗、预防校园欺凌及民法典等为重点内容的“订单式”普法活动,增强全民法律维权意识和安全防范意识,维护社会稳定秩序,推动“检护民生”与社会治理深度融合。

## 银川公安综合服务窗口全面启动 实现车驾管、出入境、户籍等事项“一站式”办理

本报讯(记者 丁丁)“我来办身份证,没想到还能补办丢失的驾照,公安窗口真的太方便了。”日前,家住银川市兴庆区的张女士在兴庆区公安分局新华街派出所办理业务时,对该综合服务窗口的高效便捷连连称赞。

今年,银川市公安局行政审批许可处在高质量完成全市9个政务大厅公安专区“一窗通办”改革任务的基础上,持续推进全市公安机关派出所综合服务窗口建设。截至目前,银川市42个派出所和6个车管所全面建成综合服务窗口,办理业务6.9万余件,实现车驾管、出入境、户籍等多项公安政务服务事项在家门口“一站式”办理。

按照“就近办、全域办”的要求,银川市公安局聚焦破解警种“权责界限”难题,协调各级公安机关开通业务授权,梳理102项公安政务服务事项进驻派出所综合服务窗口,126项公安政务服务事项进驻各级车管业务大厅,真正实现让群众从找“警种”到找“警察”。选派培养380余名一专多能的“全科警长”担任综合服务窗口工作人员,以窗口责任制清单和事项清单确定职责任务,以统一的服务管理办法、标准化操作手册、窗口标识设置规范窗口运行。各个政务大厅、车管所、派出所主动推介宣传,做好政策解读,在“平安银川”发布一图读懂办理指南,扩大宣传范围。

## 法报暖新闻

赔偿款变成慰问品  
这2000元有了爱心温度

本报记者 杨秀丽

“我的车停在小区里,被施工围挡砸倒,施工方应该赔偿。物业公司也有责任,既然施工,你们放我的车进来干嘛,你们不能不管……”近日,在银川市金凤区北京中路街道安居苑社区“罐罐茶”调解室,居民刘某气愤不已。刘某之所以如此恼火,是因为自家车辆停放在小区内施工路段附近,不料施工围挡因风力过大倒塌将车辆砸伤。刘某多次与物业公司、施工方协商赔偿事宜,均未达成一致意见。

“您别急,先坐下喝杯茶,消消气,大家商量解决。”调解人员安抚道。一壶热茶,聚集“三官一师一员”的力量,“罐罐茶”调解室里开始了一场调解。

“别人的车都不进小区,就你的车进来了,你没看见围挡上的警示吗?车碰了自己去修。物业公司为啥放车进来,你们也有责任。”施工方相关负责人说。调解人员听了双方的诉求,讲解了纠纷中的法律关系:“施工围挡的实际管理单位并非物业公司,而是负责现场安全管理的施工单位,施工单位理应赔偿车辆维修费用及因此产生的其他损失。”

(下转04版)

## 治保新动能

## 临河镇农村治保会为群众排忧解难

本报讯(记者 马妮娜)“多亏了你们的帮助,不然我今年一年的辛苦都白费了,全家的生活都指望着这15亩枣树的收入,真是太感谢了。”近日,在灵武市临河镇上桥村治保会的帮助下,村民李某的烦心事终于得到解决。

不久前,上桥村治保会队员在走村入户中了解到,李某与长枣收购者王某达成口头收购协议后,将家中的15亩长枣放入冷库。时间一天天过去,却迟迟不见王某来收购,李某心急如焚,毕竟长枣不能在冷库存放太长时间,否则会影响口感。经过多次联系,李某得知,王某因资金原因不再收购长枣,看着堆

在冷库里的长枣,李某一筹莫展。治保会了解情况后,立即与王某取得联系,王某表示,当时只是口头协议,而且目前自己确实无力支付费用。为解决李某的困境,治保会队员及派出所民警联合临河镇综治中心多方打听,最终为李某找到新的收购方,保证了李某的基本收入。

今年以来,临河镇将农村治保会建设与“塞上枫桥”基层法治工作机制有效结合,为维护辖区稳定奠定坚实基础。依托临河镇“1+5+N”工作法,网格员、警务助理员、退伍军人等主动深入居民家中,收集社情民意,化解邻里、物业等矛盾纠纷,及时



宁夏法  
律日报  
微信公众  
号



宁夏公  
告小  
程序  
微信公众  
号



宁夏公  
告  
微信公众  
号